
Patrz w niebo

Srednia gestosc Ziemi wynosi 5,5 g/cm3, a gestosc

centralna (tj. w srodku) 18 w tych samych

jednostkach. U planet typu Ziemi jest dosc podobnie,

planety olbrzymie zas wykazuja wiekszy kontrast

gestosci - srednia gestosc jest wyraznie mniejsza,

a centralna niewiele sie rózni od ziemskiej. Slonce,

przecietna gwiazda ciagu glównego, jest obiektem

jeszcze bardziej niejednorodnym: gestosc srednia

wynosi 1,4, a centralna 158.

Z biegiem czasu gwiazdy ciagu glównego zuzywaja

wodór, naj intensywniej w centrum, gdzie gestosc

i temperatura sa najwyzsze. Powstaje tam helowe

jadro, które - jesli masa gwiazdy jest dostatecznie

duza - moze zostac tak scisniete, ze hel "zapali sie"

i zaczna powstawac nastepne ciezsze pierwiastki.

Sama gwiazda przy tym puchnie stajac sie czerwonym

olbrzymem. Ewolucja prowadzi wiec do powstania

obiektu jeszcze bardziej niejednorodnego: srednia

gestosc spada, a centralna rosnie. W centrum

czerwonego olbrzyma tworzy sie bialy karzel o gestosci

105-107, który zostaje odsloniety, gdy rozdeta otoczka

gwiazdy zostanie odrzucona np. jako mglawica

planetarna.

Czy sa do pomyslenia obiekty jeszcze bardziej

niejednorodne, a konkretnie: czy w centrum normalnej

skadinad gwiazdy moze pojawic sie gwiazda

neutronowa (gestosc rzedu 1015)? Chyba tak, tylko
ze takie supergeste jadro nie powstanie tam droga

stopniowej ewolucji, lecz musialoby sie zjawic tam

Pazdziernik

z zewnatrz. Mozliwosci takie zaproponowali juz

dosc dawno Kip Thorne i AIlna Zytkow z California

Institute of Technology (A.Z: obecnie w Cambridge

UK) oraz ostatnio Peter Leonard z Los Alamos

National Laboratory. Nawiasem mówiac, Anna Zytkow

to absolwentka astronomii UW, a rozwazane przez

nich wszystkich obiekty znane sa pod kryptonimem

TZO, tj. Thorne-Zytkow Objects. Tak wiec

zaproponowano trzy mechanizmy powstania TZO.

Po pierwsze, w gestej gromadzie gwiazdowej samotna

gwiazda neutronowa moze zwyczajnie zderzyc sie

z czerwonym olbrzymem i ugrzeznac w nim. Po drugie,

jezeli gwiazda neutronowa i zwyczajna tworza ciasny

uklad podwójny, to zwyczajna ewoluujac do stadium

czerwonego olbrzyma moze swoja towarzyszke ogarnac.

Wreszcie, jezeli uklad podwójny tworza dwie normalne

gwiazdy i jedna z nich wybucha jako supernowa,

to utworzona w wybuchu gwiazda neutronowa moze

- wskutek asymetrii eksplozji - zostac "wstrzelona" do

towarzyszki. W kazdej sytuacji pojawienie sie goracego

"ciala obcego" w centrum czerwonego olbrzyma musi

zaklócic jego normalne zycie - przede wszystkim

wzrosnie jego centralna temperatura, nasili sie

produkcja ciezkich pierwiastków, co powinno przejawic

sie w widmie gwiazdy. Jednak obiekt taki dlugo zyc

nie powinien, gdyz albo wskutek na.dmiaru mocy jadra

jego warstwy zewnetrzne zostana rozdmuchane, albo

wskutek zwiekszonej grawitacji jadra zapadna sie.

Znalezienie gwiazdy na etapie TZO moze wiec byc

nielatwe, a dopóki do tego nie dojdzie, obiekty TZO

pozostana w sferze hipotez.
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Gdy na godzine lub dwie przed pólnoca zwrócic sie w kierunku poludnia, to

na wysokosci 38° (w kazdym razie dla Warszawy, a w ogólnosci na wysokosci

90° minus szerokosc geograficzna) bedzie sie mialo punkt równonocy wiosennej,

czyli punkt Barana. Niestety, w poblizu tego bardzo waznego punktu nieba nie

lezy zadna jasna gwiazda (jak Gwiazda Polarna w poblizu bieguna). Jest jeszcze

gorzej, mianowicie jezeli ktos nawet zlokalizuje na niebie bardzo niepozorny

gwiazdozbiór Barana, to sie oszuka, bo punkt Barana lezy teraz w gwiazdozbiorze

Ryb (tez zreszta malo wybitnym). Przyczyna tego balaganu jest precesja,

zjawisko polegajace na zataczaniu sie osi ziemskiej wokól osi ekliptyki, tak jak os

baka zatacza sie wokól kierunku pionowego. Kiedy w Starozytnosci wprowadzono

pojecie punktów równonocy, to ten wiosenny rzeczywiscie lezal w gwiazdozbiorze

Barana. Precesja jest zjawiskiem malo rzucajacym sie w oczy, punkt Barana

wedruje po ekliptyce w tempie niecalej minuty luku na rok, ale to wystarczylo,

by w ciagu 2000 lat przesunal sie o caly gwiazdozbiór. A nazwa pozostala.

W pazdzierniku opozycje ma Saturn (10 X), tzn. znajduje sie po przeciwnej

stronie nieba niz Slonce i widac go przez cala noc. Jowisz jest w Koziorozcu

i widac go w pierwszej polowie nocy. Wenus i Marsa (w Wezowniku) nie widac.

Ksiezyc zakryje 15 X Saturna, a 19 X Aldebarana, ale w Polsce w obu

przypadkach bedzie wtedy dzien. Pelnia Ksiezyca wypada 16 X. Z meteorów

mozna próbowac obserwowac Giacobinidy (to od nazwiska odkrywcy komety)

9 X, Orionidy 15-26 X a pod koniec miesiaca zaczna sie Taurydy.
T. K.
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Czolówka ligi zadaniowej
Klub 44 M

po uwzglednieniu ocen

rozwiazan zadan

335 (WT=1,27) i 336 (WT=1,74)

z numeru 2/1997

Toma.sz Wietecha. - Ta.rnów 44,82
Jerzy Witkowski - Ra.dlin 42,15

Krzysztof Za.piaek - Warsza.wa. 41,22

Ja.rosla.w La.zuka. - Wa.rsZ&wa. 40,79

Ma.rcin K&lIpeuki - Wa.rszawa. 39,78

Pa.n Wietecha. pokonal byl

czterdziestoczteropunktowy limit juz

dwukrotnie; w trzeciej zas rundzie zebral

42,33 p. i z takim stanem przed przeszlo

dwu laty rozsta.l sie z lig'l. Cieszymy sie,

ze nie na. sta.le - bo oto przyslane po tej

przerwie kolejne rozwiaza.nia. da.ly trzeci'l

"gwia.zdke" i a.wa.ns do grona Weteranów
Klubu 44 M.

Czolówka ligi zadaniowej
Klub 44 F

po uwzglednieniu ocen

rozwiazan zadan

235 (WT=1,15) i 236 (WT=3,18)

z numeru 3/1997

Przemyslaw Ga.dzinski - Sroda. S1t-ska. 36,12
Ja.roslaw Lazuka. - Warszawa. 15,28

Andrzej Nowogrodzki - Chocianów 14,25


